ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН СОЦИАЛЬНО-МЕНЕДЖЕРСКОЙ ПРАКТИКИ МАГИСТРА
	Недели 
практики
	Содержание практики

	1
	Инструктивные сборы и вручение магистрам документации по прохождению социально-менеджерской практики

	1
	Оформление соответствующих документов по|касательно| прохождению социально-менеджерской практики на предприятии 
(в организации). Прохождение инструктажа относительно|касательно| правил внутреннего распорядка, техники безопасности и охраны труда на предприятии (в организации)

	2-3
	Ознакомление с предприятием (организацией):

· анализ управленческой и социальной структуры предприятия (организации);

· изучение форм и методов деятельности предприятия (организации, подразделения);

· ознакомление с системой социального планирования предприятия (организации), социальными технологиями;

· выявление|обнаружение| проблемных зон в деятельности предприятия (организации). 

Выполнение служебных обязанностей в подразделениях предприятия (организации)

	4-5
	Анализ социальных проблем предприятия (организации) в соответствии с|соответственно| индивидуальными заданиями|задачами|.

Сбор необходимой информации для|касательно| выполнения индивидуальных заданий|задач|, работа с документами.

Организация социологического исследования по|с| изучению социальных проблем предприятия (организации)

	6
	Проведение социологического исследования по|с| изучению социальных проблем предприятия (организации).

Работа над выполнением следующих индивидуальных заданий|задач|

	7-8
	Оформление результатов социологического исследования по|с| изучению социальных проблем предприятия (организации).

Теоретическое обоснование подходов к|до| изучению деятельности предприятия (организации), анализ преимуществ, недостатков (как профессионального, так и организационного характера). Детальное описание методик, которые|какие| использовались для выявления|обнаружения| и изучения социальных проблем и проблем управления; обоновывается их выбор, преимущества и недостатки в условиях конкретной базы практики

	9
	Подведение итогов социально-менеджерской практики.

Оформление отчета, дневника и других документов по|касательно| прохождению практики

	10
	Защита отчета и зачет по|с| социально-менеджерской практике


Для выполнения программы социально-менеджерской практики магистр должен:
· принять участие в организационном собрании по|с| практике, которое проводится лабораторией|с| планирования карьеры и кафедрой социологии;

· получить на собрании направление на практику, программу и график индивидуальных и групповых занятий и консультаций, дневник практики 
с индивидуальными заданиями|задачами|, фамилиями руководителей практики от вуза| 
и предприятия (организации) с указанием места работы, должности, адреса
и рабочего телефона;

· в день и время, отмеченное в дневнике по|с| практике или объявленное предварительно, появиться на базу практики и под руководством лиц|личностей|, ответственных за проведение практики от вуза| и баз практики, пройти инструктаж по|с| технике безопасности и получить пропуск на предприятие;

· после инструктажа по|с| технике безопасности появиться к|до| руководителю практики от предприятия (организации) и подать дневник практики и индивидуальные задания|задачи|;

· в дневнике руководитель практики от предприятия делает отметку|метку| о дате выхода на практику, дает разъяснение относительно|в отношении,касательно| прав и обязанностей|долгов| практиканта, режима и графика работы служб предприятия (организации). После этого магистр начинает реализацию плана прохождения социально-менеджерской практики;

· в ходе прохождения практики вся необходимая информация для написания отчета по|с| практике должна быть получена магистром в отделах и подразделениях предприятия (организации);

· все вопросы, которые возникают, решаются вместе с руководителями практики от предприятия и вуза| и сотрудниками лаборатории по|с| планированию карьеры.

В соответствии с|соответственно| темой дипломной работы магистр может получать задание|задачу| по|с| сбору|сборки,собирания| необходимого для ее написания материала. Индивидуальные задания|задачи| на практику разрабатываются и утверждаются кафедрой социологии и выдаются руководителем практики.
Во время практики магистр обязан вести дневник, в котором|каком| необходимо:
· проводить социологический и организационный анализ прохождения практики;

· описывать конкретные виды выполненной|исполненной,проделанной| профессиональной деятельности и мероприятия, в которых|каких| принимал непосредственное участие практикант;

· фиксировать свои наблюдения и делать заметки о проблемных и позитивных|положительных| элементах деятельности предприятия (организации);

· описывать результаты социологических, социально-психологических исследований;

· составлять|складывать,сдавать| рекомендации и предложения в сфере кадровой политики предприятия (организации);

· анализировать эффективность осуществленных управленческих мероприятий по оптимизации деятельности предприятия (организации).

ТРЕБОВАНИЯ К|до| СОСТАВЛЕНИЮ|складыванию,сдаче| ОТЧЕТА

По окончании|по завершении,по истечении| срока|термина| социально-менеджерской практики на предприятии (организации) магистры отчитываются в ХГУ| «НУА|» о выполнении программы. Документом, который определяет успеваемость|успешность| прохождения практики, есть отчет о выполнении программы практики и дневник о ее прохождении.
Для обобщения материалов, собранных в период прохождения практики, 
и подготовки отчета магистрам в конце практики уделяется пять дней. Отчет о прохождении практики оформляется по общим требованиям относительно|касательно| научных отчетов. Общий объем отчета по практике должен быть не менее чем 20 страниц машинописного или набранного на компьютере текста.

Оптимальной считается структура отчета, которая|какая| состоит из таких разделов:

1. Ведение (2–3 стр.), в котором|каком| описывается место прохождения практики, его специфика, особенности выполненных|исполненных,проделанных| профессиональных функций, основные задачи практики.

2. Основной раздел (10–15 стр.), в котором|каком|:

· детально|подробно| описываются результаты выполнения индивидуальных заданий|задач|;

· приводится перечень|перечисление| проведенных управленческих мероприятий и исследований;

· проводится их критический анализ с точки зрения методологии и методики проведения, подчеркиваются преимущества, недостатки (как профессионального, так и организационного характера);

· предлагаются пути устранения недостатков, которые|какие| были допущены при проведении управленческих мероприятий;

· детально|подробно| описываются методики, которые|какие| использовались для выявления|обнаружения| и изучения социальных проблем; обосновывается их выбор, преимущества и недостатки в условиях конкретной базы практики;

· приводится обоснование выдвинутых рекомендаций, описываются последствия и степень успешности их внедрения.

3. Выводы (2–3 стр.), которые|какие| представляют собой резюмирующую часть отчета и содержат совокупность выводов – наиболее важных результатов исследования, а также комплекс практических|практичных| рекомендаций по|касательно| решению социальных проблем на предприятии (в организации), в городе, регионе. В выводах также анализируются полученные во время прохождения практики знания, приобретенные навыки и умения. Наряду с этим в выводах магистр отмечает трудности, с которыми|какими| он столкнулся во время выполнения индивидуального задания|задачи|, а также высказывает свои предложения по|касательно| организации социально-менеджерской практики.
Выводы не должны содержать материалы баз практики (история базы, технические описания), цитат литературных, в том числе научных источников|родников,истоков|. Выводы и практические|практичные| рекомендации являются демонстрацией овладения навыками профессии социолога, навыками к|до| самостоятельной практической|практичной| деятельности. 

4. Список литературы.
5. Приложения|добавления|. 
Таким образом, отчет должен быть конкретным, сжатым обязательно содержать графический материал (схемы, рисунки|, диаграммы, графики и тому подобное), то есть показывать наглядно конкретные результаты выполненных|исполненных,проделанных| индивидуальных заданий|задач|. Иллюстративный материал, приложения|добавления| должны быть содержательными и оформленными в соответствии с|соответственно|о стандартами выполнения письменных работ в высшей школе.
