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Стаття присвячена вивченню ефективності професійної орієнтації студентів і узагальненню досвіду роботи Харківського гуманітарного університету „Народна українська академія” у цьому напрямку з використанням соціологічної інформації. 

Автором виокремлені етапи формування професійної орієнтації студентів у процесі навчання (становлення інтересу і введення студента в спеціальність, знайомство з її цілями й завданнями, поглиблення раніше сформованого позитивного ставлення до навчального закладі – на 1 та 2-му курсах, основної спеціалізації – на 3 та 4-ому курсах). 

На основі результатів соціологічних досліджень та існуючої системи роботи у ВНЗ проаналізований реальний стан і динаміка професійної орієнтації, а також управління її розвитком. Визначені шляхи оптимізації управління формуванням професійної орієнтації у вищому навчальному закладі. 
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Динамічна соціально-економічна ситуація, зміни в професійно-трудовій сфері суспільства, особливості професіоналізації особистості в умовах негарантованої зайнятості, розбалансованість ринку праці й освітніх послуг у результаті змін у суспільних відносинах ставлять перед вищим навчальним закладом нові питання. Як у сьогоднішній ситуації управляти підготовкою спеціалістів-професіоналів, мобільних і готових до самореалізації за обраною спеціальністю? Як впливати на вибір професії, на життєві плани студента, щоб потім не було «мучительно больно»? Низка проблем щодо управління процесом професійної орієнтації студентів у сучасних умовах потребує осмислення.

Ці питання завжди звучали актуально, а до їх вивчення постійно зверталися дослідники освітньої сфери. Так, проблема вибору шляхів професійного становлення розроблялася В. Боровиком, С. Биковою, В. Нечаєвим, М. Руткевичем, М. Тітмою, Е. Саар, Ф. Філіповим. Професійному самовизначенню, вивченню професійних інтересів присвячені роботи Є. Головахи, В. Костюка, В. Оссовського, М. Траскунової та ін. Їх напрацювання мають практичне значення для вироблення управлінських стратегій у професійній орієнтації студентів. 

Нерідко ми спостерігаємо, що існуюча у навчальному закладі система управління не дозволяє реалізовуватися в повному обсязі процесу професійної орієнтації студентів. Це зумовлює проблемну ситуацію: суб’єктивні інтереси та уподобання студента взаємодіють з об’єктивними процесом професійної орієнтації ВНЗ та потребами суспільства, що призводить до розбіжності між індивідуальними перевагами й реальністю. В результаті виникає незадоволеність вибором і намагання змінити напрям навчання, ВНЗ. Тому навряд чи можна заперечити необхідність аналізу стану, динаміки, визначення шляхів оптимізації управління професійною орієнтацією студентів.

Насамперед зазначимо, що професійну орієнтацію можна розглядати, з одного боку, як складову частину соціалізації, з другого боку, як вид діяльності ВНЗ з професійного орієнтування студентів, яке здійснюється за допомогою комплексу заходів, що спрямовані на оптимізацію готовності студента до професійної діяльності з урахуванням як його інтересів і здібностей, так і потреб суспільства. Саме в цей період студент отримує основну інформацію про майбутню спеціальність. Засвоєні практичні навички, знання позначаються на подальших життєвих планах. 

Для аналізу проблеми, що була поставлена нами, звернемося до досвіду роботи Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» і, спираючись на дані соціологічних досліджень
, зробимо спробу представити стан і динаміку професійної орієнтації студентів та визначити систему управління нею.

По-перше, розглянемо роль ВНЗ у формуванні необхідних для успішної професійної діяльності якостей і компетенцій. Дати загальну оцінку досить складно, і сама вона буде залежати від обраної системи координат.
Якщо процес навчання досліджувати як етап коректування раніше сформованих планів і якостей особистості, відпрацювання ними професіоналізованого образу спеціаліста, то доречно звернути увагу на очікування студентів, на загальні оцінки процесу навчання. 
Як показали результати дослідження, для сьогоднішніх студентів процес навчання є інтегральним показником професіоналізованих («підготовка до майбутньої професійної діяльності» – 61,0%), світоглядно-освітніх («розширити свій кругозір, ерудицію» – 52,2%), знанієвих («можливість отримати глибокі знання» - 51,1%) цілей, а також цілей накопичення соціального капіталу (49,7%). Відповідно очікування від навчання конструюються студентами в контексті аналогічних цілей: високий рівень загальнотеоретичної підготовки (середній бал 3,2 за 4-х бальною шкалою), навички спілкування, налагодження контактів (3,2), високий рівень спеціальної підготовки (3,1), практичні навички і вміння (3,1), загальнокультурна ерудиція (3,0) тощо. 
Проте слід зауважити, що до цих уявлень активно включаються конкретизовані види діяльності, навички, якості, розвиток яких очікується студентами в процесі навчання. Так, 75,1% студентів переконані, що навчання у вузі надасть їм можливості розвити навички аналітичного мислення, 70,8% вважають, що зможуть отримати життєві орієнтири й моральні зразки поведінки, 66,6% – засвоїти навички науково-дослідної роботи. Можливо, студенти в сучасних умовах бачать першочерговим розвиток саме цих якостей.

Принципово важливим питанням, яке вивчалося, є професійне становлення і особистісне зростання студентів. За їх думкою, в межах навчального процесу максимально розвиваються їх професійні інтереси (2,6 бали за 3-бальною шкалою), освітні (2,5), комунікативні та інтереси в сфері самореалізації (по 2,4). Проблемну зону складають творчі й загальнокультурні інтереси, розвиток яких оцінюється студентами значно нижче (лише 28,0% і 30,3% студентів відповідно стверджують, що навчання у ВНЗ сприяє розвитку цих інтересів). Очевидно, наведені дані свідчать, що не всі уявлення студентів про процес навчання у ВНЗ знаходять свою реалізацію.
Аналіз отриманих нами даних ще раз довів, що спрямованість процесу формування професійної орієнтації студентів 1-2 курсів включає такі етапи: становлення інтересу і введення студента в спеціальність, знайомство з її цілями й завданнями, закріплення й поглиблення раніше сформованого позитивного ставлення до різних форм життєдіяльності у навчальному закладі.

Головним завданням управління на цьому етапі нам бачиться закріплення, поглиблення раніше сформованого позитивного ставлення на основі адаптації студентів до різних форм життєдіяльності у ВНЗ.

Інформацією для прийняття ефективних управлінських рішень можуть бути наступні дані щодо динаміки професійних орієнтирів студентів.

Найбільш чітку картину рівня реалізації інтересів та потреб можна отримати на етапі виходу, коли студент співставляє не тільки свої очікування при вступі до ВНЗ з їх реалізацією, але й результат навчання з вимогами ринку праці. 
Емпіричні дані
 свідчать, що студент на старті й студент на фініші відрізняються навіть за власними оцінками. У більшості (55%) за час перебування у ВНЗ змінилися ціннісні орієнтації, а основними результатами навчання стало підвищення загального рівня знань і набуття знань за спеціальністю. Цілком імовірно, що студент-старшокурсник додає до свого ідеального професійного портрету конкретні риси та якості, в тому числі й ті, які позначались ним як важливі на початку навчання. 
Хоча наступні дані говорять про те, що процес зростання за окремими позиціями характеризується незавершеністю. Так, 28,9% студентів вважають, що їх здібність працювати в команді не змінилася, 23,7% впевнені, що залишилися на попередньому рівні їх задатки критичного мислення, 22,3% не розвинули навички вміння проводити дослідження і працювати з літературою. Отже, ці напрямки можуть стати пріоритетними в подальшому вдосконаленні організації роботи з студентами.

Доцільно в цьому контексті вивчення думки студентів про якість отримуваної освіти. 54,5 % респондентів відповіли, що ВНЗ повною мірою і скоріше сприяє формуванню якостей, які необхідні для успішної професійної діяльності. Для 36,7 % опитаних навчальний заклад лише за окремими аспектами освітньої діяльності позитивно впливає на якість професійної підготовки, 5,6 % – дали негативну відповідь. У цілому оцінили знання, уміння, навички як достатні для майбутньої роботи 72,8 % опитаних. 
Проте 62,5 % студентів відзначили необхідність додаткової практики, що свідчить про недостатню практичну спрямованість навчання. 14,8 % респондентів виокремили значущість додаткового навчання в період отримання вищої освіти в навчальному закладі. Для 3,4 % опитаних студентів навчання у ВНЗ не має нічого спільного з майбутньою роботою.

Наведені результати опитування студентів виступають додатковим аргументом на підтвердження нашої позиції щодо напрямку професійної орієнтації на 3-4-ому курсах – періоду основної спеціалізації, який передбачає взаємозв’язок навчання з конкретним змістом діяльності, намагання предметно засвоїти професійний досвід, творчо реалізувати його.

Чи може ВНЗ вибудувати ефективну систему формування професійної орієнтації студентів всупереч усім об’єктивним і суб’єктивним чинникам? Думається, так. Але тільки за умови виконання як функції навчання, так і не менш важливої функції професійного мотивування студентів, забезпечення послідовності та наступності в цій роботі.

Саме на цих позиціях базується апробована в Народній українській академії система професійної орієнтації. Ми виходили з того, що формування професійної орієнтації студента – це результат взаємодії трьох системних компонентів: соціокультурного, предметного, професійно-суб'єктивного. Системні параметри реалізуються через підсистемні шляхом цілеспрямованого та опосередкованого впливу на особистість. Соціокультурний компонент ураховує вплив умов соціокультурного середовища. Предметний – передбачає визначення ціннісних орієнтацій в організації роботи зі студентами; професійно-суб'єктивний компонент пов'язаний з індивідуальними особливостями особистості студента. Причому цілеспрямований вплив вимагає визначення форм і методів роботи зі студентами як у навчальний, так і в позанавчальний час (це навчальний курс «Вступ до спеціальності», анкетування «Моя індивідуальна стратегія», майстер-класи зі спеціальності, науково-практичні конференції, конкурси наукових робіт, бізнес-проектів, соціальних проектів, дні кафедр, зустрічі з провідними фахівцями, випускниками, стажування на підприємствах, тренінги та співбесіди з працевлаштування тощо), уведення соціально-творчої практики, ефективної організації виробничої практики, відпрацювання професійних стратегій тощо. 
Однією з ефективних форм, на наш погляд, є соціально-творча практика, в рамках якої студент виконує певні соціальні ролі, соціально значущі, професійні функції. На 1-ому курсі це участь у конкурсах, студентських соціальних проектах, у роботі студентського клубу; на 2 і 3-ому курсах – участь у волонтерському русі, у студентському трудовому загоні, навчання у школі лідерів, робота педагогом-організатором у дитячому таборі; на 4-ому – дослідницька практика, організація заходів у період виробничої практики, стажування на підприємствах тощо. Активна взаємодія з різними середовищами сприяє розкриттю особистісних і професійно значущих якостей майбутніх спеціалістів, готує їх до діяльності в умовах невизначеності на ринку праці.

Важливу роль у цьому процесі відіграють структурні підрозділи Народної української академії: лабораторія планування кар’єри, кафедри, деканати, лабораторія проблем вищої школи, які активно задіяні в процес професійної орієнтації, визначення професійних планів, будування компетентісного портрету фахівця, планування професійного зростання майбутнього спеціаліста. 

Всі зазначені складові містять значні ресурси, які сприяють підвищенню ефективності управління професійною орієнтацією, оптимізації у плані подолання неузгодженості між елементами системи.

На наш погляд, найбільшою мірою могли б сприяти підвищенню ефективності управління процесом професійної орієнтації на рівні вищого навчального закладу такі заходи:

- взаємодія навчальної, виховної, дослідницької, методичної роботи;
- корекція навчання, коли ступінь орієнтованості освітніх програм на ринок праці стане ключовим показником ефективності вищої освіти та якості підготовки спеціалістів;

- розробка та удосконалення професіограм спеціаліста за кожним напрямом підготовки;

- системне співробітництво з роботодавцями, широке використання досвіду створення на базі вищів і підприємств навчально-науково-виробничих комплексів, що дозволяють ураховувати інтереси розвитку ВНЗ і підприємства, здійснювати інтеграцію «ВНЗ – підприємство» в напрямках професійної підготовки (залучення спеціалістів до формування освітніх програм, ведення практичних курсів), організації практичного навчання, проведення наукових досліджень;

- засвоєння соціального досвіду в період навчання через активну соціально значущу діяльність;

- створення центрів кар’єри у ВНЗ, організація обміну досвідом їх роботи.
� Результати соціологічних досліджень, проведених Лабораторією проблем вищої школи Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» «Проблеми професійного вибору й зайнятості молоді на регіональному ринку праці» (2010 р.) – (n = 950), «Якість професійної підготовки випускників харківських ВНЗ в оцінці роботодавців» (2011 р.) – (n = 105).





� Результати соціологічних досліджень, проведених Лабораторією проблем вищої школи Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» «Проблеми професійного вибору й зайнятості молоді на регіональному ринку праці» (2010 р.) – (n = 950)








